

DREPTĂȚEA

Apare în fiecare zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 fr.) — Numeri
singuratici 5 cr. — Taxa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr.,
plus 50 cr. timbru.

Toate abonamentele și taxele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate
trada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse,) Nr. 41
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Alegerile din Viena.

Timișoara, 27 Septembrie.

Eri au fost ultimele alegeri comunale în Viena; eri s'a purtat lupta decizătoare pentru domnia în senatul comunal al capitalei. În colegiul *prim*, care a ajuns eri la urnă, liberalii au fost totdeauna tari. Acest colegiu reprezintă 49 mandate, dintre cari numai 6 au fost antisemite. Raportul voturilor până eri eră 79 antisemiți față cu 13 liberali. În lupta de eri deci nu mai eră vorbă de câștigarea majorității simple, căci aceea eră deja asigurată pe partea antisemiților, ci de câștigarea majorității absolute (2 terțialități).

Și aceasta e aproape asigurată.

Eri seara așteptam cu mare încordare rezultatul luptei ce a decurs. La 9 oare am întrebat prin telefon la Pesta, dar' acolo nu se știa încă nimic. Am întrebat apoi la Viena și am primit următorul raport:

Triumful definitiv al antisemiților.

— Raport telefonic. —

Viena, 26 Sept. 9 oare seara.

Resultatul alegerilor de astăzi e următoriu: Dintre 46 mandate antisemiții au câștigat 12, liberalii 33. În cercul al VII-lea se va face un balotagiu. Dar' e aproape sigur că și acolo vor învinge antisemiții. Atunci vor avé 92 voturi față cu 46 liberali, adecă chiar 2 terțialități.

Alegerea lui *Lueger* de primariu e asigurată.

Antisemiții și cercurile înalte.

La sêrbarea de bucurie ținută în 24 l. c. *Lueger* a ținut o vorbire, în care a ținut întră altele:

„Învingerea de astăzi va avé influință și în sus. Diarele jidovești ne timbrează de bandiți, cari ar vré sê restorne tronul și sê pericliteze patria. Noi nu suntem bandiți. Am votat în liniște cum se cuvine unor creștini, conștii de datorința noastră. Astăzi și *colo sus* se aude vocea poporului. *Austria creștină vrea sê fie guvernată creștinește.* (Vii aprobări.) Împêratul ne vrea binele; el e din viță creștină; străbunul lui e *Rudolf*, care în lipsă de sceptru regal a luat crucea în mână. Noi creștinii în totdeauna am fost fideli casei domnitoare. În ziua aceasta sê dovedim alipirea cătră dinastie, sê arêtam că credem, că ziua de bucurie a noastră e și ziua de bucurie a împêratului. Strigați cu toții de trei-ori: *Trăiască M. Sa împêratul Francisc Iosif!*“

Foișoara „Dreptății“

O comediă în Palais-Royal.

Schiță de
Felix Lilla.
(Continuare.)

II.

Într'acea cavalerul coborî treptele murmurând cuvinte pline de mânia, la auđul căroră filosoful ar fi ris.

Eroul macedonian ținese odată în un acces de melancoliă: „Dacă nu ași fi *Alexandru cel mare*, ași voi sê fi *Diogene*“. Cavalerul de *Liriac* eră departe de astfelu cugete. Admirarea fătarită căđu până la punctul de înghietare și se schimbă în mânia și poftă de resbunare.

Se suî în trăsura sa și lăsă sê mâne în o altă parte a Parisului. Înaintea unei case frumoase, trăsura se oprî earăși. Cavalerul coborî și trecând prin o grădină, intră în un salon, în care seșea întins pe o sofă un bărbat cam de 30—40 ani, cu cap de artist, și cetia în o carte.

— Bună ziua, iubitul meu *Preville*! îl salută cordial.

Actorul cel mai renumit de la teatrul francez se ridică de pe sofă și cu un gest prietinesc invită pe oaspele sêu sê seadă.

— Ah, *Preville* — continuă cavalerul după oare-care timp — mă aflu în o afacere foarte încurcată, din care numai *DTa* mă vei

Instrucțiune

cu privire la procedura ce vor avé a urmá organele, respective preoții și poporul dreptcredincios al bisericei gr. or. române din provincia noastră metropolitană față de reformele noué politice-bisericești.

(Continuare.)

II.

Relativ la religiunea pruncilor din căsătoriile micste.

(Art. de lege XXXII. 1894.)

8. În înțelesul art. de lege susprovocat la căsătoriile micste părțile înainte de încheierea căsătoriei se pot înțelege și învoi, ca pruncii cari se vor naște, fără diferință de sex sê urmeze religiunea unuia dintre părinți, aceasta învoeală se poate face prin act înaintea notariului public, judeului reg., primariului orășenesc sau protopretorului administrativ.

Învoeala aceasta reciprocă mai târđiu numai în cazul acela se poate strămută, când unul dintre părinți trece la religiunea celuilalt și astfelu căsătoria devine de aceeași religiune. În acest cas însă pruncii născuți mai înainte și trecuți peste anul al 7-lea până inclusive al 18-lea an de etate, numai cu aprobarea autorității orfanale vor puté fi considerăți de trecuți în religiunea nouă a părinților.

9. La cazul dacă părțile cari pășesc la căsătoria mestecată, nu s'au înțeles prealabil prin act oficial în privinta religiunii pruncilor, atunci pruncii cari se vor naște din aceasta căsătoria micstă, au sê urmeze după sex (gen) religiunea părinților, amésurat art. de lege LIII. 1868.

10. Pruncii nelegiuiți fără de deosebire de secs (gen) urmează religiunei mamei. Ear' dacă mama trece la altă religiune, pruncii nelegiuiți de ambele secse până la al 7-lea an al etății se consideră de trecuți cu mama lor la noaua religiune a dinsei.

Pruncii nelegiuiți de partea bărbătească, cari nu au trecut peste anul al 7-lea de etate, dacă devin legitimați sau recunoscuți prin act public de tata lor natural, de la legitimare și respective de la recunoaștere, în 6 luni pot fi reclamați de tată în religiunea dînsului și în cazul acesta vor urmá religiunea respectivului părinte.

11. Pentru creșterea religioasă a pruncilor născuți din căsătorii micste înainte de

puté scăpă — dacă nu 'ți va displăcê o glumă.

— O glumă nici când nu 'mi displace, domnule *Liriac*. Cu ce 'ți pot servi?

— Cunoști fără indoială pe filosoful de Geneva, pe curiosul *Rousseau*.

— Cum nu! Il întâlnesc adese-ori în Cafe de la Regence. De câteva-ori am și jucat cu dînsul șac.

— Bravissimo! Presupun, că *DTa*, care ești datat a jucă în un an sute de role, vei fi în stare a imită acest filosof în mers, vorbit, gesturi și îmbrăcăminte cât mai corect.

— N'ar fi lucru cine știe ce greu.

— Nu dubitez, că 'ți va succede, *Preville*, nu în zadar ești un adevêrat *Proteus*. — Am luat asupra mea însărcinarea, sê-l introduc pe *Rousseau* în saloanele contesei de *Genlis*, în Palais Royal. Chiar acuma vin de la dînsul. A refusat de la început...

— O știam...

— Încăpăținarea lui e de vină, că voiu perde o sută de *Louisd'ori*. Dar' nu aceasta perdere mă face sê-i joc o festă domnului filosof! Nu, ași dori sê ajung triumful, că diplomației mele i-a succes aceea ce nici doamna de *Geulis* n'a fost în stare sê facă. Nu 'mi pasă, dacă se va și descoperi mai târđiu istorioara despre fictivul *Rousseau*.

— Dorești dar'...?

— Dorec sê reprezinti în o seară pe domnul *Rousseau* în saloanele contesei de *Geulis*.

— Al naibii! — murmură *Preville*, nu

punerea în vieată (introducerea) art. de lege susprovocat, rămân în vigoare legile și ordinațiunile de mai nainte.

12. Cu privire la dispozițiunile susînșirate ale legii civile, se i-au următoarele măsuri:

a) Preoții parochiali ai bisericei noastre sunt îndatorăți a învăță și îndemnă pe credincioși, ca la casuri de căsătorii micste sê nisească și sê insiste, ca toți pruncii cari se vor naște din acele căsătorii micste, sê urmeze religiunea noastră străbună și sê fie crescuți în biserica ortodocsă.

c) Se îndatorează preoții a învăță și a lucră respective a influință la căsătorii micste, ca partea căsătorită, care va aparținé religiunei noastre, nici la un cas sê nu se învoească la aceea, ca pruncii de secsul seu sê urmeze altă religiune, de cât numai religiunea noastră ortodocsă.

Austro-Ungaria.

Primul renitent. Sub titlul acesta raportează foile ungurești următoriu cas: „Parochul abate din *Fiume*, *Caietan Beldini* a denegat supunere nouelor legi „bisericești.“ Se ține, că o tineră păreche s'a prezentat la el și i-a cerut actele necesari, pentru că s'au înștiințat dejă pentru căsătoria civilă; parochul li-a denegat actele. Părechia a recurs la consiliul comunal, ca sê-i esopereze cu forța estradarea actelor. — Încă nici n'a intrat legea în vigoare și foile „liberale“ vorbesc de renitenți. Ce va urnă după 1 Octombore!

Partidul poporal. În legătură cu cele scrise de noi sub titlul acesta în numărul ultim cetim în „P. N—6“: Din vorbirea contelui *Eszterházy M. Moritz* se vede că acest partid e mai mult numai „din Ungaria“ de cât maghiar. („inkább csak magyarországi, sem mint magyar“). El (adecă contele) a vorbit despre aceea, că în aceasta țeară sunt cetățeni, cari vorbesc altă limbă. (decât cea maghiară. — Red. Dr.) Bine, apere numai și desvoalte partidul poporal naționalitățile. Astfelu apoi se pricepe, că de ce panslavii și ultraiștii valachi simpatizează cu partidul poporal...

Un ungar despre agratiare. Un colaborator al diariului „*Nemzeti Ujság*“, având o convorbire politică cu deputatul independent *Eötös Károly*, i-a pus întră altele și următoarea întrebare:

prea încântat de aceasta dorință — mi-se mpare o glumă, care poate avé urmări neplăcute!

— Eu iau asupra-mi ori-ce responsabilitate, și *Dta* vei primi ca honorar 50 *louisdori*.

— Poate că vor fi de față persoane, cari îl cunosc mai de aproape...

— Nu, iubitul meu *Preville*. Nimenea dintre cei ce vor fi de față, n'a vorbit încă cu acest filosof, și chiar din aceasta cauză dolesc atât de mult sê-i facă cunoștința. Foarte puțin îl cunosc numai din portret.

— Dar' pe mine mă cunosc toți, domnule cavaler.

— Va fi culmea triumfului, dacă cu toții te vor ține nu de genialul artist *Preville*, ci de morosul filosof *Rousseau*.

— În adevêr — răspune renumitul artist — ideia e atât de atrăgătoare, în cât nu pot resistă. Dacă iai asupra *DTale* ori-ce răspunsabilitate, îl voiu reprezintă.

— Așa dar' suntem învoiiți! — *Marșalul* de curte al contelui de *Artois* se ridică. „Eu voiu veni la *DTa* în zilele următoare, ca sê-ți fac cunoscută oara visitei. În seara aceea apoi în persoană te voiu conduce în Palais și mă voiu îngrijî, ca sê nu se nască nici cea mai mică suspțiune

Cavalerul întreprindătoriu de aci merse deadreptul la contesa de *Geulis*, anunțându-i, că *Rousseau* ar fi primit invitarea. Contesa plină de bucurie începú sê-i facă complimente. Ziua și oara fură numai de cât ficsate și cavalerul de *Liriac* se depărtă.

(Va urmă.)

— Cređi, dle deputat, că după grațiarea martirilor va urmă o ținută pacinică între naționalități:

E ő t v ő s a răspuns: „Grațiarea este, după părerea mea, numai o urmare a schimbării pacifice. Causa acestei schimbări pacifice eu o aflu parte în întrevăderea de la Ischl. parte în împrejurarea, că mijloacele Ligei au scăzut foarte mult. Grațiarea de alt-cum cred că va mai adauge și ea la liniștirea agitațiunilor naționalistice.“

Însemnăm, că, E ő t v ő s este capul acelei fracțiuni independiste, care stă mai aproape de guvern, așa dicând în alianță cu el.

Resplata pactului săsesc. Se știe că deputatul sas *Filtsch* a fost denumit inspector al matriculanților. Acum vine știrea că *Adolf Zay* va fi denumit consilier ministerial în ministerul de comerț. Prin aceasta cerul prim al Brașovului devine vacant și se vor face noue alegeri. Vom ave ocaziune a mai vedé o luptă „constituțională“ între sașii „verđi“ și „negri“.

România.

Inaugurarea podului dunărean „Regele Carol I.“

Timișoara, 27 Septembrie n.

Am atras deja atențiunea cetitorilor noștri la însemnătatea politică-economică a noului pod, care s'a edificat peste Dunăre la *Cernavoda*. Inaugurarea lui s'a făcut eri, și sperăm că în curând vom puté dá raport detaliat de la corespondentul nostru esmis. Până atunci eată câteva detairi.

Pregătiri.

Eată numele diarelor străine care au notificat că vor fi reprezentate la solemnitatea inaugurării podului de peste Dunăre:

L'Indépendance Belge, Le Figaro, Journal des Débats, Le Gaulois, Génie Civil, Tägliche Rundschau, Kölnische Zeitung, Neue Freie Presse, Pester Lloyd, Zeitschrift des Architekten-Vereines, apoi diarele române *Tribuna, Gazeta Transilvaniei, Gazeta Bucovinei și Dreptatea*.

Di Al. Florescu, șeful de cabinet al dlui ministru de esterne, va fi atașat pe lângă reprezentanții diarelor străine pentru a-i conduce și a le dá deslușirile de cari vor ave trebuință.

La solemnitatea inaugurării podului vor mai asistá de asemenea toți reprezentanții noștri pe lângă guvernele europene, cari se vor aflá în țeară la data inaugurării.

Astfelu vor asistá dnii: Emil Ghika, ministrul României la Viena, I. Papiniu, agentul diplomatic la Sofia, și G. Rosetti-Solescu, ministru la Belgrad.

Cu ocazia solemnității inaugurării podului de peste Dunăre se vor aflá la Cernavoda următoarele trupe:

- O baterie de artilerie;
- Un batalion permanent de infanterie; și
- Compania de gendarmi pedestri din capitală.

Toate aceste trupe vor fi sub comanda dlui maior Turnavitu.

Pentru menținerea ordinii vor plecá Mercuri la Cernavoda vr'o sută de sergenți din capitală.

Elevii școalei naționale de poduri și șosele, sub comanda domnului căpitan Părăianu, vor face garda de onoare a M. Sale Regelui.

— Telegrama corespondentului nostru. —

Cernavoda, 26 Septembrie n.

Inaugurarea podului „Carol I“ s'a făcut cu mare pompă. Timpul a fost minunat. Au asistat aproape patru sute de oaspeți invitați. De față au fost și MM. Lor Regele și Regina, Prințul moștenitoriu Ferdinand, prințul de Sachsen-Meiningen, Leopold de Hohenzollern și alții. După inaugurare mare banchet. Primul toast l'a ținut *Olănescu*. În toast a asemănat pe regele *Carol* cu împăratul *Traian*. Pre cum *Traian* a pus bazele *națiunii române*, astfelu *Carol* a pus bazele *regatului român*. După banchet oaspeții regali au făcut preumblare pe *Dunăre*. Măne escursiune la *Constanța*.

Congresul studenților.

— Raport special al „Dreptății“. —

Ședința națională.

Câmpulung, 23 Septembrie 1895.

După sorțirea locului, unde are să se țină viitorul congres, și anume a orașului Fălticeni jud. Suceava din Moldova. dl *Nicolae Brânzeu* în calitate de președinte al comitetului de 10, al studenției bucureștene, deschide ședința națională Duminecă la 2^{1/2} oare după prânz.

Măduvoas-i vorbire de deschidere a fost cea mai frumoasă din câte s'au rostit la acest congres. Ca un isvor luminos curgeau vorbele de pe buza sa; cu orice vorbă vedeai raze nouă de spirit, raze nouă de lumină. Cu deosebire partea aceea a vorbirii, în care a desvelit starea actuală a românilor din Ardeal și Ungaria, a plăcut mult. „Conjur — dice dsa — pe ori-care student român de a lucră fără preget pentru cestiunea națională și se nu avem o singură oară de odihnă, până-ce vr'un frate de ai noștri va trăi în rușinoasă sclavie.“

Propune apoi alegerea unui președinte, deoarece-ce dsa fiindu-și studiile nu poate să mai fie președinte. Pentru aceasta ședință se alege de președinte studentul în drepturi *Rășcanu* de la Iași, carele mulțumind pentru încrederea pusă într'insul, dá cetire voluminosului raport despre activitatea sa dezvoltată pe pământul Italiei, conform însărcinării primite și angagiamentului luat.

În partea piină a raportului spune cam cestiunea națională de un curs de vreme încoaci și-a câștigat tot mai mulți aderenți și spriginitori la poporul italian. Citează din spusele, din scrisese, pre cum și din epistolele primite de la învățații italieni, cum sunt *Pandolfi, Gubernatis, Ascoli, Morollen, Bonghi, Roberto Fava* etc., cu cari a avut dese întâlniri și lungi convorbiri.

În partea a doua enarează succesele ce le-a avut în Firenze, Genua, Roma, Nizza etc. și în fine sfârșeste cu o călduroasă manifestatiune de mulțumire ce o aduce poporului italian, care „e capace de a împărtăși cugetele și simțemintele sale poporului român, care are durere pentru durerile noastre și simte bucurie pentru bucuriile poporului nostru schingiuit din toate părțile.“

Studentul *G. Tumara* propune să se aducă mulțamită protocolară dlui *Rășcanu* pentru laborioasă-i muncă și pentru activitatea-i rodnică ce a dezvoltat-o pe terenul național, ceea-ce se primește cu însuflețire din partea tuturor. Comitetul de 10, prin rostul dlui *Brânzeu* reoag pe studentul *Rășcanu*, ca să-și publice raportul așternut; dá apoi cetire telegramelor ce se vor trimite studenților italieni din Roma, Florența, Turin și Neapol, precum și ilustrilor spriginitori ai cauzei române: *Pandolfi, Bonghi și Roberto Fava*.

Studentul *Ionescu* atinge apoi coarda cea mai duiosă, amintind regretabilul fapt, că studenția universitară din Ardeal, Ungaria și Bucovina au rămas de astădată departe de congres. Condamná cu multă tărie de argumente regretabilul incident de la 14 Septembrie anul trecut, care a dat curs atâtor discuțiuni polemice în presă și în camere. „Autorilor și inscenătorilor acelu incident nici că trebuie să le facem onoarea de a protestá“, astfelu este timbrată fapta de la 14 Septembrie anul trecut. Să espedează o călduroasă telegramă universitarilor români din Clușiu și Pesta.

Se dá apoi cetire unei sincere scrisori sosite de la președintele Ligei din Paris, *Cantilli*, căruia adunarea îi votează recunoștință pentru viul interes ce'l poartă pentru studenție.

Bălănescu a vorbit despre cestiunile, cari adă agitá și preocupá pe toți fruntașii minții luminate, și-și sfârșeste vorbirea prin un călduros salut la adresa întemnițaților de la *Seghedin* și *Vaț*, după-care aprigul luptător dl *Nicolae Brânzeu* cetește telegrama adresată eliberaților din temniță, ceea-ce a stărnit furtună de aplause sincere și fără subînțelesuri.

Șudentul *Hanea* schițează acțiunea ce trebuie să desvoalte tineretul în fața prigonilor de tot soiul și trage apoi o strajnică critică „deochiatelor considerațiuni diplomatice“. Își exprimă totodată dorința, ca simțemintul național să fie infiltrat în sinul poporului de la țară, „carele este paladiul națiunii românești“.

Se pune apoi pe tapet discuția asupra *congresului internațional* al studenților de la toate universitățile din Europa, congres, care va ave să se țină anul viitoriu la *București*. Dl *Brânzeu* prin cuvinte bine chibzuite arată marea importanță ce o are un

atare congres. Pune apoi întrebarea: „Facem congresul, sau ba?“ Toți răspund cu un formidabil „da“ eșit ca dintr'o singură gură. „Atunci — dice dl *Brânzeu* — să lucrăm de așa, în cât să ne putem fálfi înaintea străinătăței.“

Propune apoi alegerea unei comisiuni de 3, care să pună la cale preparativele pentru congres. Se alege comisiunea dintré studenții bucureșteni, rămânând, ca studenții de la Iași să-și alcagă și ei la reîntoarcere.

După închiderea ședinței studenții participanți la congres pre cum și multe nota-bilități din Câmpulung se intrunesc la o masă comună, unde o mulțime de toaste s'au rostit, întré altele și pentru luptătorii naționali din Ardeal și Ungaria, ear' la 9 oare s'a început concertul, despre care deocamdată amintesc numai atâta, că a reușit peste toate așteptările, încassandu-se considerabila sumă de peste 500 franci.

Adă dămineața la 7 oare ne-am depărlat cu toți ducând duiosă amintiri despre petrecere-noastră în Câmpulung. Publicul câmpulungean și-a ținut de datorință a petrece studenții până la gară aplaudându-i frenetic.

—mun—

Străinătate.

Ruso-filismul lui Stoilov. (Sofia, 25 Septembrie.) Semi-oficialul *Progres* publică următoarea enunțațiune a ministrului-president *Stoilov*:

Bulgaria trebuie să țină cu Rusia! Căci dacă am ținé cu alianța triplă, în cazul unui războiu cu sfârșit favorabil am câștigá cel mult atâta, că *ni-s'ar ridicá țeara la regat și ni-s'ar dá o parte a vilajetului Salonic*. Dar' dacă Rusia ar învinge, noi ca națiune ne-am prăpădit. Dacă însă vom luá poziție în contra alianței triple și ne vom alăturá Rusiei, ear' Rusia va fi învingătoare, — învingerea aceasta va fi și pentru noi un mare triumf, căci Bulgaria într'un astfelu de cas va deveni aceea, ce Rusia a voit s'o facă prin pacea de la San-Stefano, adecă *va căpétá jumătate din Macedonia împreună cu Salonicul*. Din acest moriv trebuie să ținem noi cu Rusia.

Revisuirea constituțiunii serbe. (Belgrad, 25 Septembrie.) Cestiunea revisuirii constituțiunii devine tot mai mult actuală. În general se crede, că îndată după sosirea regelui se va și procede la revisuire. Că fi-va concređut cu efectuarea acesteia guvernul actual, după cum dorește partidul progresist, ori un cabinet nou coalițional, — depinde de la decisiunea ce o va luá regele. La cas că regele se va decide pentru un cabinet coalițional, este foarte probabil, că formarea aceluia va fi concređută lui *Simici*, actual consul în Viena. *Ristici* crede a fi cu cale formarea unui astfelu de cabinet coalițional, în care să fie reprezentate elementele de valoare ale tuturor partidelor. Tot dînsul e de credință, că revisuirea constituțiunii nu va întâmpiná mari greutăți.

Italia unită. (Roma, 25 Septembrie.) Concelarul Germaniei, priunțul *Hohenlohe*, a trimis ministrului-president *Crispi* o telegramă, în carea îl felicită în termeni extraordinar de călduroși pentru strălucitul decurs și succes al festivităților patriotice din 20 Septembrie.

Seria festivităților s'a terminat deja. Părrechia regală a plecat adă după amiazi la *Monza* întré însuflețitele ovațiuni ale publicului.

În general atât *Crispi*, cât și guvernul Italiei poate fi mulțumit cu succesul acestor serbări. Însuflețirea cu carea au participat la ele toate orașele Italiei, a dovedit, că alipirea cătră „Italia Unita“ este adănc înrădăcinată în peptul poporului italian, ear' lumea din afară, în mediul diaristicea încă și-a dat părerea asupra ei. Abstragēnd de la vocile de presă din țerile aparținătoare alianței triple, ținem a dá aci câteva voci din Rusia.

„Mosk. Vjedomosti“ scrie astfelu: „În ziua aniversală a luării cetății Roma, italienii ar trebui să-și aducă cu durere a minte, că cei mai eminenti bărbați de stat ai acelei epoce, ca *Depretis, Lanza, Selli, Minghetti* etc., n'au privit idealul Italiei în ceea-ce *Crispi* și soții săi îl ved. Aceia au dorit să vadă Italia unită, independentă, bogată și de sine stătătoare, nu însă seracă, istovită și avisată exclusiv la ajutorul și serviciul Austriei și Germaniei“.

„Novosti“ scrie: Noi suntem convinși, că nici vorbă n'ar fi despre o astfelu de serbătoare, dacă în fruntea Italiei ar stá un veritabil bărbat de stat, cum erá *Cavour, Ricasoli, Lanza*, ori chiar

Depretis, și nu un dictator crescut în școala conjurațiilor și revoluțiilor. Acești bărbați au priceput, că nu e politică sănătoasă a vătămă pe papa fără nici un folos, și a ofensă tot-odată sentimentul întregii populații catolice din Roma, în loc de a căuta mijloacele pentru o împăcare.

Ei ar fi priceput, că a da ansă întregii lumi catolice, ca să-și exprime părerea de rău pentru pierderea puterii lumestii a capului suprem al bisericii catolice — nu înseamnă a întări situațiunea și de altcum nu de invidiat a Italiei. Noi nu ne mirăm, că considerațiunile de acestea așa de firești nici nu vin în minte domnului Crispi, care, pre cum în totdeauna, așa și acum apare ca geniul cel necurat al Italiei, dar' nu ne putem reține a nu ne exprima părerea de rău, că sortile acestei țeri așa de frumoase sunt încă tot în mâna unui atare om, care a condus-o la o stare critică. Unde nu pot conduce atari personaje chiar și patria lor!

„*Novoje Vremja*” scrie:

În zilele noastre afară de Italia nime nu mai vede în evenimentele de la 20 Septembrie 1870 un pas pe calea progresului omenimei civilizate. În fața Europei stă o națiune, care se fălește cu aceea, că și-a uitat de serviciile ce i-s-au făcut; care nu se rușinează a se depărta de tradițiunile sale, când totodată ea nu posedă mijloace de a-și câștiga respect ori influință politică prin arme.

Crisă de cabinet în Franca. (Paris, 26 Septembrie.) *Gaulois* aduce știrea, că zilele cabinetului *Ribot* sunt numărate. Succesorul său va fi *Constans*, care a făcut promisiunea, că la nouele alegeri conduse de dinsul va trânti pe candidații socialistilor.

Alianța ruso-francesă. (Londra, 26 Septembrie.) *Times* pe baza informațiilor demne de creșterea primite din Petersburg susține a ști, că nemijlocitele consecuențe ale conferențelor dintre ministrul de externe *Hannotoux* și cancelarul rusesc *Lobanov* vor fi, că țarul va influența în mod controlatoriu asupra ententelor ruso-franceze. Se crede, că întrevinerea lui *Lobanov* în aceasta direcțiune provine din temerea, că Franca nu cumva să doriască a face us prematur și indiscret de prietinia sa cu Rusia pentru scopuri cari stau departe de scopurile nemijlocite ale politicii rusești.

Papa și „Venti settembre.” (Roma, 26 Septembrie.) Membrii intransigenți ai colegiului cardinalilor insistă neîntrerupt asupra papei, ca să convoace consistoriu, care să protesteze contra vorbirii rostite de *Crispi* la statua lui *Garibaldi*. Papa însă a resistat până acuma acestor dorințe.

Adunarea generală

„*Reuniunii învățătorilor gr. or. români din diecesa Caransebeșului*”.

(Raport special de la corospondentul „Dreptăței.”) Caransebeș, 24 Septembrie n.

Sedința a treia.

Jumătatea primă a zilei de astăzi a fost consacrată, — după cum v'am comunicat'o, — inaugurării monumentului lui *Constantin-Diaconoviciu-Loga*, ear' o parte din cealaltă jumătate obicinuitului *banquet*, la care au luat parte cam 130 persoane, și la care s'au rostit nu cu mult mai puțin, *tot atâtea toast*, oficioase și neoficioase. Ce să-i faci, suntem oameni buni de gură și lungi de vorbă, când suntem — între noi, și numai noi de noi.

Sedința a treia și cea din urmă a adunării de învățători s'a putut deschide în modul acesta abia la oarele *cinci* după amiază; a decurs apoi în următorul chip:}

S'au insinuat de membri fondatori pe vieată ai Reuniunii dnii: *Ilie Curescu*, președintele Comunității de avere din Caransebeș, Dr. *Stefan Petroviciu* avocat în Lugos și *Ioan Nemoian* avocat în Caransebeș, cari imediat se declară de membri ai Reuniunii.

Secretariul Reuniunii, dl *Ioan Marcu*, propune de membri onorari ai Reuniunii pe *Prea Cuvioșia Sa Filaret Musta*, pe dl *Stefan Antonescu* președintele sedrii orfanale comitatense din Lugos și pe dl *Stefan Velovan* profesor la școala normală Carol I. în *Câmpulung*, ear' adunarea generală întré vîi aclamări de „*Să trăiească*” îi proclamă de membri onorari ai Reuniunii pe toți trei.

Părintele archimandrit *Musta*, fiind de față, se vede îndemnat a mulțami adunării pentru distincțiunea aceasta, care l'a suprins, pentru-că *Prea Cuvioșia Sa* a făcut pentru Reuniunea învățătorilor prea puțin încă, și numai aceea a făcut ce datoriu era a face; și astfel în lipsa de merite nu crede să fi fost demn de aceasta distingere deosebită. Cu toate acestea nu o poate refușă; o primește cu mulțamită și declară că va lucra de-ac

încolo pentru prosperarea și întărirea Reuniunii, și se va silfi ca să merite distincțiunea primită. Poftește în fine, ca Reuniunea să-și ajungă scopul sublim pe care l' are.

Se pune la ordinea zilei raportul comisiunii finanțiare, care, prin raportorul său, face următoarele propuneri:

1. Socotelile anilor 1893/4 și 1894/5 comisiunea financiară le-a aflat în perfectă ordine, propune primirea lor și darea absolutului pe seama cassariului *Aurel Drăgan*.

3. Restanțele enorme de 9300 fl. se se licuideze prin despărțimintele Reuniunii, ca astfel sumele neîncassabile să se șteargă, ear' cele ce pot fi încassate, să se încasseze.

3. Budgetul anului viitoriu 1895/6, cu venitele în suma de 1310 fl. și spesele 553 fl. prin urmare cu un plus de 757 fl. se propune spre primire.

4. Tot astfel comisiunea recomandă spre primire propunerea comitetului de a se votă învățătorului *Iuliu Vuia* din Banat-Comloș un ajutoriu de 200 fl. din fondurile Reuniunii, în scopul adunării materialului necesaria pentru „*istoria școalelor române naționale*”, ce se va edă din partea DSale.

Propunerile trei se primesc după scurtă desbatere și cu unele mici modificări neesențiale, — ear' propunerea din urmă, la care se naște o discuție mai lungă și foarte agitată, — de și o majoritate zdrobitoare a adunării eră pentru primirea ei, nu s'a primit, fiind-că preșidiul, dl *Ionașiu*, ca pe o propunere, care nu cade (?) în cadrul statutelor reuniunii, nu a admis-o la vot, — și astfel adunarea la propunerea protopopului *Andrei Ghidiu*, a derivat afacerea îndrept, la comitetul reuniunii.

Urmează raportul comisiunii esmise pentru revisiunea raportului general, care constatând, că raportul este perfect de bine și esact compus, propune primirea lui; propune mai departe, ca în semn de pietate, meritele fericitului episcop *Popasu* întru înființarea acestei reuniuni adunarea generală să le eternizeze de nou prin sculare (se face), apoi că adunarea generală să voteze mulțamită protocolară tuturor acelor președinți și factori cari în trecutul de 25 ani al reuniunii, au conlucrat într'un mod oare-care la închiegarea și prosperarea ei, și despre aceasta toți să fie încunoștințați prin ostrase de protocol; propune în fine, ca adunarea generală să iee dispozițiuni, ca conclusele ei să fie pe viitoriu mai cu esactitate efectuate.

Toate aceste propuneri adunarea generală le primește de ale sale și le ridică la valoare de conclus.

Tot astfel primește cu mare însuflețire propunerea dlui *Stefan Antonescu*, ca secretariului general, *Ioan Marcu*, adunarea generală să-i exprime în special mulțamită protocolară pentru zelul desvoltat până acuma.

Raportul bibliotecariului se ia la cunoștință.

Se decide, ca adunarea generală viitoare să se țină în *Oravița*.

Se alege biroul Reuniunii.

Președinte: *Ioan Ionașiu*. Vicepreședinte: *Martin Țiapu*. Notariu gen.: *Ioan Marcu*, apoi notari: *George Cătană* și *Iosif Velican* (de nou aleși) Cassariu: *Aureliu Drăgan*. Bibliotecariu: *Stefan Albu*. Avocat: *Coriolan Bredicean*. Membrii în comitet: *Ioan Budițașan*, *Patriciu Drăgălină*, *Demetriu Novac*, *Anton Sabin*, *Romul Ancușă*, *Vasilii Ciuta*, *Ioan Biruescu*, *Stefan Alecsa*, *Ioan Vidu* și *Serafim Jurca* (toți realeși).

Se alege comisiunea de opt pentru compunerea literelor fundamentale a fundațiunii „*Sofia și Ștefan Antonescu*”, alcătuindu-se din următorii domni membri: *Stefan Antonescu*, *Prea Cuvioșia Sa Archimandritul Musta*, *Dr. George Popoviciu* protopopul Lugosului, *Andrei Ghidiu* protopopul Caransebeșului, *Dr. Petru Barbu*, profesor de teologie, *Ion Ionașiu*, asesor consistorial, *Ioan Marcu* și *Ion Vidu*, învățători, — Comisiunea aceasta are să censureze și cărțile ce ar concurge la premiul.

Se alege o altă comisiune pentru examinarea unor gravamine învățătoarești — cu însărcinarea, ca să compună memorand despre cele esperiate. Din aceasta comisiune fac parte domni: *Andrei Ghidiu* protopop, *Stefan Antonescu*, *Ilie Trăilă*, *Ioan Marcu*, *Traian Lința*, *George Jian*, *George Dragoescu*, *Nicolae Băias*, *Ion Miclea*, *George Țunea* și *Ion Vidu*.

În fine se esmite o comisiune, compusă din domni *Ioan Ionașiu*, *Ion Marcu* și *Stefan Albu* cu însărcinarea, ca să exprime mulțamirea adunării generale P. S. S. domnului Episcop *Popea*, *Archimandritului Musta*, comunei politice, comunei bisericestii, protopopului *Ghidiu*, ca președinte al comitetului de primire, și tuturor acelor, cari au făcut mem-

brilor Reuniunii — plăcute zilele petrecute în Caransebeș.

Președintele Reuniunii dl *Ioan Ionașiu* adresează apoi adunării generale câteva cuvinte foarte frumoase și însuflețite despre chiâmarea și datorințele învățătorilor noștri, acuma, în zilele acestea atât de critice, și cu aceasta declară apoi sedința de astăzi și adunarea generală de est-an a Reuniunii învățătorilor de închisă.

Corospondentul.

Cronică.

Timișoara, 27 Septembrie n.

Maturisanții din Blașiu. În sfârșit s'a resolvat și cestiunea maturisanților din Blașiu. Modul însă cum s'a resolvat nu arată nici de cum „*semne de pace*”. Căci eată ce ni-se scrie din Blașiu cu datul de 25 Septembrie: „*Chiar astăzi a sosit aici sentința în cestiunea maturisanților. Patru-spre-dece* dintré ei (de toți sunt cam 30) *sunt eliminați de la gimnasiul din Blașiu*. Acestia preste tot nu vor pute depune examen de maturitate de cât cu permisiune specială de la ministru (dacă le va concede) și la alt gimnasiu. Ceilalți vor fi admiși la examen aici în Blașiu. Examenul se va ținé în 6 și 7 *Octombre* st. n.” — Dacă guvernul astfel pricepe inaugurarea unei buneînțelegeri pacifice cu românii, apoi halal de ea „*bunăînțelegere*”!

Se poate? Ni-se scrie din *Arad*, că vre-o câțiva tineri din preparandia română gr. or. de acolo au părăsit institutul și pentru câți-va floreni ce li-s'au pus în vedere au trecut la preparandia de stat (ungurească) din *Arad*. Unii dintré acești nefericiți tineri au fost întreținuți în *alumneul* pedagogiei române diecesane. Rîma momelei a fost mai mare, de cât beneficiile alumneului. — Noi câțva mai înainte am audiat ceva de o neînțelegere întré elevii și profesorii preparandiei din *Arad*. Am dorit *grabnică chiarificare* în cauză, căci cazul seamănă cu cel petrecut în primăvară la *Gherla*. Să știm: oare guvernul face prin instrumentele sale vênătoare după dascăli români, de aruncă zizanie în preparandiile noastre, sau alta e cauza?

Camera advocaților din *Timișoara* face cunoscut, că regretatul avocat din *Lugos*, *Const. Rădulescu*, se șterge din lista advocaților, și se numește curator pentru agendele, cari au rămas după el neisprăvite, avocatul din *Lugos* Dr. *George Dobrin*.

Sinodul României. Sesiunea de toamnă a S-tului Sinod se va deschide la 1 *Octombre*.

Se va discuta, între altele, și chestiunea jurământului preoților înainte autorităților judecătorești.

Himen. Domișoara *Luiza Boeriu* și Domnul Dr. *Ioan Șenchea* anunță cununia lor, care se va celebră în 29 Septembrie st. n. a. c. în biserica gr.-or. din *Făgăras*, la oarele 4 p. m.

Victima gendarmilor. Ni-se scrie, că la 24 Septembrie n. gendarmii au împușcat pe un moșneag bătrân, *Constantin Adam* din *Balinț*. Se dice, că bătrânul țeran n'a dat cu nimic ansă la atacul gendarmilor, ci solgăbirul cercului a dat gendarmilor ordin greșit. Eată cum se stîng la noi viețile românilor. Suntem curioși să vedem cine și cum va repară greșeala solgăbirului.

Nou avocat român. Primim următorul avis: P. T. Am onoare a Vă comunică, că *Cancelaria advocațională* am deschis-o în *Hațeg*. Cu toată stîma Dr. *Gavril Suci*, avocat. — Noi dorim din inimă o carieră frumoasă tinerului avocat, și-l recomandăm cu toată căldura publicului românesc. Dl Dr. *Suci* este un tîner de talent, care dintré conscolarii sei de maturitate este cel dintăiu care a ajuns la diploma de Dr. și avocat.

Știri de la *Blasiu*. „*Unirea*” scrie: Esce-lența Sa P. S. D. Metropolit în 15 a. c. a conferit în biserica catedrală sacrele orduri ale subdiaconatului și diaconatului lectorilor Dr. *Liciniu P. Pop*, profesor de s. Teologie, *Gavril Pop*, dispus ca administrator parochial în *Măhaciu*, tractul *Arieșului*, *Valeriu Popescu*, dispus ca administrator parochial interimar în tractul *Fărăgăului*, și *Georgiu Nicola* din diecesa *Lugosului*. Vineri toți patru au fost înălțați la treapta sfintei preoții.

Cholera. În *Tarnopol* cholera isi culege mereu victimele. Eri s'au îmbolnăvit trei inși, dintré cari 2 au și murit. În satele învecinate încă s'au întemplat casuri de cholera și toate s'au finit cu moarte. Autoritățile au luat măsurile necesare, ca epidemia să nu se estindă asupra provinciei.

Încă o agrătiare. Contele Klebersberg Zdenko, condamnat pentru delict de presă, că a demascat isprăvile lui Bolcross Elek — va fi încurcând agrătiat. Pe rând es toți. Dar când va eși Dr. V. Branisce?

Pasivitate. Ca echou la notița cu acest titlu din ultimul număr primim următoarele: „*Liberali naționali din România* au decretat pasivitate. Veți, totuși pasivitatea este politica cea mai liberală, națională, românească”. — Noi adaugem: Bravo! Jos cu veleitățile ac tivistice!

Protest contra căsătoriei civile. Clerul catolic din Croația în frunte cu arhiepiscopul Posilovici va protestă într-una din primele ședințe ale dietei croate contra introducerii căsătoriei civile în Fiume, care aparține diecesei croate de Zeng.

Congregațiunea ord. de toamnă a comitatului Caraș-Severin se ține la 11 Octombrie st. n. La ordinea de zi sunt mai multe obiecte de interes pentru noi, de aceea atragem atențiunea membrilor români.

Cutrémur de pământ. În Spalato (Dalmăția) eri noaptea a fost simțit un mare cutrémur de pământ. Mai multe edificii s'au demolat, din norocire însă fără să causeze daună în locuitori. Locuitorii, temându-se de urmări, au părăsit orașul. În general domnește o mare panică.

Dieta de la Budapesta.

Camera deputaților.

— Ședința de la 26 Septembrie n. —

După lunga pauză de patru luni părinții patriei s'au întrunit eri earăși în casa țerei, ca să decidă că le mai trebuie un adaus de patru zile la feriile de până acum.

Îndată după deschiderea ședinței s'a dat cetire rescriptului regal prin care se deschide sesiunea parlamentară, apoi presidentul Szilágyi parentează pe membrii decedați ai dietei și pe archiducele Ladislau. Notariul general Perczel Béni cetește apoi o sumedenie de adrese și petițiuni, dintré cari amintim pe celea ale comitatelor Cianad, Heves, Murész-Turda și Arad, apoi ale orașelor Murész-Oșorheiu, Cincibiserici, etc., cari cer, ca instrucțiunea poporală să o iee statul în grija sa (államosság). De interes general sunt și petițiunile comitatelor Baranya, Bichis, Győr, Moșon și a orașului Arad, cari cer modificarea legii electorale.

După ce s'a trecut și preste interpelațiuni, unde baronul Bánffy a dat eară ansă de ris și voie bună prin învechitul stil maghiar cu „tatik-tetik”, a urmat stabilirea ordinei de zi pentru ședința procsimă. Ministrul-president propune, ca procsima ședință să se țină Luni în 30 Septembrie, când va veni pe tapet: raportul comisiunei de instrucțiune și al celei justițiare despre nunțiul casei de sus referitoriu la liberal esercițiu religionar, pre cum și asupra celui despre recepțiunea religiunei israelite. Tot pentru ședința procsimă insinuă și proiectul de budget pe anul 1896. După ce camera primește în tocmai ordinea de di propusă de Bánffy, ședința se încheie la 11 oare și 45 minute.

Casa magnaților.

— Ședința de la 26 Septembrie n. —

Și mai seacă și scurtă a fost ședința casei magnaților. A durat de la 1 până la 1½ oare p. m. constând din rapoarte presidiale, în firul cărora a eșit în publicitate și numele câtorva magnați noi, a căror cauză va avé însă să treacă mai întâiu prin sita comisiunei verificătoare. Apoi tot presidentul presintă scrisoarea de mulțămită a archiducelui Iosif pentru condolerea casei magnaților din direcțiunea morței fiului său Ladislau, după care cardinalul Császka propune, ca din incidentul dilei onomastice a împăratului casa magnaților să'l felicite pe cale presidială.

După autenticarea protocolului, presidentul încheie ședința la 1½ oare după amiazi.

Literatură, artă și știință.

Familia, foaie literară-socială-beletristică ese în fie-care Duminecă sub direcțiunea lui Iosif Vulcan la Oradea-mare. Numărul 37 al anului XXXI. are următorul sumariu: Ion Nenițescu (biografie). — Cântecul Prutului (poesie), de I. Nenițescu. — O deraiare, de Laura Vampa. — Pe gânduri (poesie), de I. M. Ritișorean. — Răspuns la cele-ce spun dușmanii femeilor. XIV., de Elena Voronca. — Poesii populare (culese de la feciorii regimentelor de infanterie 2 și 46 în Viena), de F. Boncea. — Salon: O scrisoare, de Gr. Mărunțeanu. — Literatură și arte. — Teatru și musică. — Biserică și școală. — Ce e nou? — Calindariul săptămânei. Ilustrațiuni: Ion Nenițescu. — Buna povestește.

Invitare la abonament.

Cu 1 Septembrie st. v. se începe nou abonament lunar, la care invităm publicul românesc.

Prețul de abonament la diariul „Dreptatea” s'a redus de la 12 la 10 fl. pe an.

Mantținend ținuta noastră cea vechiă, calmă, solidă și obiectivă întru toate, sustinend toate legăturile noastre ca și până acum vom dá în mâna cetitorilor nu numai diariul celor mai proaspete informațiuni, ci și cel mai eștin, cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, „Dreptatea” apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețurile de abonament:

Pentru monarhiă:

Abonamentul anual costă	fl. 10.—
„ semestral	5.—
„ treilunar	2:50
„ lunar	0:85

Pentru România și străinătate:

Abonamentul anual costă	Frci 37.—
„ semestral	18:50

Abonații vechi sunt rugați a se provocă la numărul sub care au primit până acum foaia, ori să lipească adresa pe cuponul mandatului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire prin m a n d a t e p o s t a l e. Domnii abonați sunt rugați a însemná pe cuponul mandatului timpul pentru care trimit abonamentul.

Amintim și la acest loc, că diariul nostru se va trimite numai acelor abonați, cari au solvit în a i n t e abonamentul și numai pe acel timp pe care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa administrațiunei diariului „Dreptatea” în T i m i ș o a r a, (Temesvár, Zápolyagasse,) Nr. 41.

Redacțiunea și Administrațiunea diariului „Dreptatea“.

Bursa de Budapesta din 25 Septembrie 1895.

Datoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.)	5%	123.50
„ „ 10.000	4%	—
„ „ coroane ung.	4%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876	5%	123.75
„ „ de stat, 1889, aur. „	4½%	129.—
„ „ „ arg. „	4½%	101.75
Obl. cu „premiu” ung., din 1870, 100 fl. buc.	—	140.50
„ „ „ 50	—	140.—
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.)	4½%	100.75
„ „ „ croate	4½%	102.50
Bonuri rur. „ ung. „	4%	96.25
„ „ „ croate	4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin)	4%	143.75
„ „ hipot. croate, 100	5%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100	—	—
Datoria de stat. com., hărtia, Mai-Oct.	4½%	98.75
„ „ „ „ Febr.-Aug.	4½%	98.75
„ „ „ „ arg. Jan.-Jul.	4½%	98.50
„ „ „ „ Apr.-Nov.	4½%	98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.)	4%	122.50
„ „ „ in coroane	—	98.50
Datoria de stat austr. 1854. 250 fl.	4%	149.—
„ „ „ 1860. 500 „	5%	147.50
„ „ „ 1860. 100 „	5%	158.25
„ „ „ 1864. 100 „	—	193.—
„ „ „ 1864. 50 „	—	193.—
Obl. oraș. Budapesta 1890	4½%	100.15

Sorturi private.

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40	60.—
„ (st. austr.) 40	61.—
Sorturi reun. „Jó-sziv” 2	3.30
„ (st. austr.) 5	3.50
„ crucea roșie 5	12.—
„ (st. austr.)	12.50
Obligațiunile basiliceii 5	9.75
„ (st. austr.)	10.25
„ crucea roșie italian. 25 lire	12.75
„ (st. austr.)	13.—
Instit. de cred. austr. 100 „	198.—
Crucea roșie austr. 10	19.—
Sorti Pálffy 40	59.20

S'a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

Têrgul de produse din Budapesta.

(Prețurile de la 25 Septembrie 1895.)

Specia	Cuașitate	Prețul per 100 kgr.		Prețul per 100 kgr.	
		de la	până	de la	până
Grâu Bănașan vechiu	74	—	—	75	—
Grâu Bănașan „	76	—	—	77	6.50 6.55
Grâu Bănașan „	78	6.60	6.65	79	6.70 6.75
Grâu Bănașan „	80	6.75	6.80	81	—
Grâu de la Tisa „	74	—	—	75	—
Grâu de la Tisa „	76	—	—	77	6.55 6.60
Grâu de la Tisa „	78	6.75	6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Tisa „	80	6.80	6.85	81	—
Grâu Bpestan „ rezerv	74	—	—	75	—
Grâu Bpestan „ „ 76	76	—	—	77	6.50 6.55
Grâu Bpestan „ „ 78	78	6.65	6.70	79	6.75 6.80
Grâu Bpestan „ „ 80	80	6.80	6.85	81	—
Grâu de la Alba „	74	—	—	75	—
Grâu de la Alba „	76	—	—	77	6.50 6.55
Grâu de la Alba „	78	6.65	6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Alba „	80	6.80	6.85	81	—
Grâu de Bacica „	74	—	—	75	—
Grâu de Bacica „	76	—	—	77	6.60 6.65
Grâu de Bacica „	78	6.70	6.75	79	6.80 6.85
Grâu de Bacica „	80	6.85	6.90	81	—
Secară nouă, pr.	70-72	5.05	5.10	—	—
Orz nou	60-62	—	—	—	de nutrețiu

Bursa din Bucuresci 9 (21) Septembrie 1895.

E f e c t e	Dozândă	Scadența cupoanelor	Oferte cu banii gata
Imprumuturi de stat Române			
Rentă perpetuă	5%	Apr.—Oct.	101½
„ amortisabilă	5%	Apr.—Oct.	98
„ „ din 1892	5%	Ian. Iuliu	97½
„ „ „ 1893	5%	Ian. Iuliu	97
„ „ „ 32½ mil.	4%	Ian. Iuliu	83¼
„ „ „ 50 mil.	4%	Ian. Iuliu	84½
„ „ „ 274 mil.	4%	Ian. Iuliu	85
„ „ „ 45 mil.	4%	Ian. Iuliu	85
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung)	5%	Ian. Iuliu	—
Obl. de Stat (conv. rur.)	6%	Maiu Noemb.	101
„ casei pens. a 300 lei	10	Maiu Noemb.	278
Imprumuturi de orașe			
Obl. ale com. Bucuresci 1893	5%	Ian. Iuliu	90
„ „ „ 1884	5%	Maiu Noemb.	—
„ „ „ 1888	5%	Iun.—Dec.	—
„ „ „ 1890	5%	Maiu Noemb.	88
Imprumuturi de societăți			
Scris. func. rur.	5%	Ian. Iuliu	90½
„ „ urb. Bucuresci	7%	Ian. Iuliu	—
„ „ „ „	6%	Ian. Iuliu	101
„ „ „ „	5%	Ian. Iuliu	85½
„ „ „ „ Iași	5%	Ian. Iuliu	77½
Obl. soc. de basalt	6%	Ian. Iuliu	—

Actiuni

	Ultim divid.	Valoarea nominală	
Banca naț. a Rom.	86	500	1570
Soc. de asig. Dacia-Rom.	35	200	130
„ „ Națională	36	200	378
„ „ Patria	—	100	395
„ rom. de construcțiuni	15	200	105
„ de basalt	30	250	117
„ pentru fabr. hărtiei	—	100	—

Monete

	Oferte cu banii gata	Schimb	Cursul
Napoleonul	—	Londra . . cek	25.27
Galbenul austriac	—	„ . . 3 luni	25.12
Coroana germ. (marca)	—	Paris . . . cek	100.20
Lira sterlină	—	„ . . 3 luni	99.76
Lira otomană	—	Francia . . cek	—
Imperialul rusesc	—	„ . . 3 luni	—
Florinul austr. de hărtie	—	Viena . . . cek	203.½
Rubla de hărtie	—	„ . . 3 luni	201.½
Aur contra argint (agiul)	0%	„ nap. (scurt)	—
„ „ „ „	—	Berlin . . . cek	12
„ „ „ „	—	„ . . 3 luni	12

Cereale

	Creaște în țare	Oferte învechite	
Grâu	60	7.75	—
Porumb	60	5.—	—
Secară	—	—	—
Ovės	—	—	—
Orz	—	—	—
Rapiță	—	—	—
Fasole	—	—	—

Semântă

de



se cumpără cu prețuri de piață o firmă bine acreditată din Timișoara.

Care?

Spune »Administrațiunea« acestei foi.